

「須開放邊境 換留歐單一市場」

德法圍攻英 脫歐談判鬥硬

英國首相文翠珊20日獲邀出席在布魯塞爾舉行的歐盟峰會，是她上任以來首次出席。文翠珊早前曾向執政保守黨承諾，她不但會收緊英國移民政策，也會爭取在歐洲單一市場的「最大自由度」，立場傾向「硬脫歐」。法國總理奧朗德、德國總理默克爾及其他多位歐盟領袖，在峰會上圍攻文翠珊，強調若英國執意「硬脫歐」，歐盟也會在談判桌上企硬，絕不讓英國予取予求，形容談判將非常艱巨。

奧朗德表示，雖然歐盟與英國或許會成為盟友，但歐盟不會為此放棄核心價值，「文翠珊想『硬脫歐』？那脫歐談判會很艱難。」默克爾亦顯示強硬態度，指英國的談判之路將會非常艱辛。此外，不少歐盟成員國認為，英國遲遲不啟動脫歐談判，妨礙他們規劃沒有英國的未來。

歐洲議會議長舒爾茨表示，已向歐盟領袖轉達意願，期望他們在脫歐談判上採取強硬立場，「如果英國想留在歐洲單一市場，那就必須開放邊境。」他形容基本自由不可分割，只有容許公民自由通行各國之間，貨物、資金及服務才能隨之自由流動，指英國必須接納數以千計歐盟勞工。

圖斯克降溫：峰會非虎穴

歐洲理事會主席圖斯克則試圖降溫，「有媒體形容文翠珊的首次歐盟峰會等同『闖虎穴』，其實我們比較像鴿巢」。圖斯克認為，英國能懸崖勒馬，推翻脫歐決定自然最好不過，但外界無權插手英國事務。不過圖斯克重申，在英國正式啟動《里斯本條約》第50條之前，歐盟不會與英國談脫歐。圖斯克今次邀請文翠珊加入峰會，據報曾面對不少反對聲音。

文翠珊：別趁英缺席自把自為

文翠珊呼籲歐盟領袖齊心合力，達致英國平穩退出歐盟，但她同時拒絕低頭。對於歐盟上月在斯洛伐克首都布拉迪斯拉發舉行的峰會，英國43年來首次不獲邀參加，文翠珊強調，英國脫歐雖成定局，但談判啟動前，英國會繼續參與歐盟事務，表明英國不會接受變成「橡皮圖章」，警告歐盟成員國別打算趁英國缺席，擅自為歐洲的未來作決定。分析認為，文翠珊的言論反映英國擔心被歐盟成員國孤立。

■《每日郵報》/美聯社/法新社/英國天空新聞台



■文翠珊與奧朗德(中)傾談時神色凝重。 法新社



■文翠珊(左)與立陶宛及奧地利領袖談笑風生，站在旁邊的默克爾(前右2)如局外人。 法新社

英閣員內訌 財相倡改移民計法被拒

傾向「軟脫歐」的英國財相夏文達，在脫歐問題上向來與其他閣員不咬弦，他20日向財政部專責委員會提出，留學生應豁免計入移民總人數，但唐寧街發言人指夏文達的提議「沒討論餘地」，進一步加深夏文達與首相文翠珊及閣員之間的矛盾。

夏文達認為，英國不應為了收緊移民犧牲經濟，因此提出改革移民人口的計算方式，從而達到減低移民人口的效果。唐寧街發言人21日曾表示，有關移民的所有議題都開放討論，包括早前夏文達提出

的豁免計算留學生方案，但數小時後唐寧街隨即改口風，全盤否定夏文達的方案。

英國政府打算將每年淨移民總數控制在10萬以下，如果豁免計算留學生，政府可能無需大幅減少收容移民也能達標。

英國內閣成員上周舉行會議，討論推出較嚴格簽證制度，作為收緊移民的政策之一。夏文達在會議上拒絕通過方案，部分閣員批評他只會把英國經濟掛在口邊，窒礙脫歐進度。 ■《每日郵報》/《獨立報》

■阿勒頗戰火不斷



商制裁俄國 歐盟陷分歧

敘利亞政府軍在俄羅斯支援下，持續轟炸阿勒頗近1個月，造成近500人喪生，超過1/4是兒童。歐洲理事會主席圖斯克在歐盟峰會前表明，制裁俄羅斯將成為峰會討論重點之一。雖然英、德、法等成員國異口同聲譴責俄羅斯，但最終存在明顯分歧下，峰會聲明中並沒公佈任何制裁措施。

聲明指出，敘政府及其盟友俄羅斯的空襲行動，令阿勒頗平民死傷無數，歐盟予以強烈譴責，必須立即停止暴行，歐盟正考慮一切可行方案干預。

歐盟就俄問題一直存在分歧，意大利、希臘等國家視俄為重要的合作夥伴，因此不願過分介入制裁俄羅斯。意大利總理倫齊甚至要求抽起聲明中與制裁有關的部分，他認為，歐盟目前首要任務是「盡一切辦法促成敘利亞和解協議」。

聯合國秘書長潘基文20日警告，自7月7日以來，聯合國救援車隊一直無法進入阿勒頗，當地的糧食本月底便會耗盡，他形容飢餓已變成戰爭武器。

■法新社

俄航母群越英倫海峽 英派艦追蹤

以航空母艦「庫茲涅佐夫」號為首的俄羅斯航母戰鬥群2艘艦隻正駛向地中海，以支援敘利亞政府軍進攻阿勒頗，艦隊21日早上穿過英倫海峽，並在該處與另外兩艘俄戰艦會合。英國皇家海軍對俄艦隊大規模穿越英倫海峽大為緊張，派出多艘軍艦嚴密監視。

英國國防部發言人表示，軍方派出23型巡防艦

及45型驅逐艦各一艘，以「人盯人」方式追蹤俄艦隊，意味與俄艦只相距約8公里，但要視乎目標的航行速度而定。對於另有兩艘俄羅斯護衛艦從葡萄牙出發北上，國防部發言人認為沒構成威脅，只屬例行調動，但將派一艘驅逐艦監視。

北約秘書長施托爾滕貝格表示，北約會「負責任

並有計劃地」監察俄羅斯艦隊的行蹤，他擔心俄艦隊駛至地中海後，會加入攻擊阿勒頗，加劇當地人道危機。

■法新社/英國《太陽報》/《衛報》



■「庫茲涅佐夫」號(右)駛向地中海。 法新社

「伊斯蘭國」分子扮女人逃亡

伊拉克政府軍及庫爾德族部隊向第二大城市摩蘇爾不斷推進，佔據當地的極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)形勢不妙，消息指ISIS領袖巴格達迪已下令武裝分子家眷撤退，更有武裝分子喬裝成女人逃走，企圖掩人耳目，但事敗被捕。聯軍美國將領及法國總統奧朗德均稱，武裝分子正逃離摩蘇爾，必須加以阻截，以防他們到ISIS敘利亞大本營拉卡重整旗鼓。

戰事打響後4日，伊軍已重奪摩蘇爾以東不足15公里的拜爾泰萊及南部不少地區。集結摩

蘇爾北面的庫族部隊也開啟新戰線，試圖控制多個戰略據點，以進一步限制ISIS的活動。ISIS20日發放短片，顯示兩名疑似庫族戰士的屍體被倒吊在一條橋上。一名美軍20日則在摩蘇爾北部遭土製炸彈炸死。聯合國人權事務高級專員扎伊德21日發聲明稱，ISIS從周邊村莊帶走約550個家庭，前往摩蘇爾市的據點，相信將他們當作人盾。

兩名逃離ISIS的外籍武裝分子表示，ISIS高層已接受在摩蘇爾及拉卡戰敗，改為鼓勵外籍武裝分子潛返歐洲發動恐襲，繼續「聖戰」。

他們又指巴格達迪及其他高層均有各自的逃生計劃。

連環人彈襲伊北

另一方面，伊拉克北部基爾庫克21日發生多宗自殺式炸彈襲擊，警局、庫族保安部隊及清真寺等遇襲，至少24死12傷，ISIS承認責任，警方宣佈當地宵禁。基爾庫克以北的底比斯市一座伊朗營運的發電廠21日亦遇襲，至少16人死。

■英國《太陽報》/法新社/《獨立報》

居民：「伊斯蘭國」統治較地獄更恐怖

伊拉克軍重奪摩蘇爾南部村落哈利迪亞後，終嘗到自由滋味村民紛紛上前迎接，高呼「你們來了！感謝真主！」，更有老婦跪下後脫下黑色面紗，淚流滿面。

村民阿卜杜拉形容，當地被「伊斯蘭國」(ISIS)管治時，生活「較地獄還恐怖」，指ISIS

規定村民穿什麼、吃什麼，甚至何時才能離開房子，也不准村民駕車。ISIS派了40人監視他們，當中包括一名10歲男孩。武裝分子撤離前更放火燒車，以阻止村民逃走。當地一名族長指，村民只能獲准吃麵包及喝羊奶，也不能吸煙及在日落後外出。

伊軍中士阿里正參與收復家鄉村莊的戰事，他前年帶着妻兒逃亡，留下3名兄弟，兩年間只能間中與兄弟聯絡，他形容保護家人是自己的職責。對於伊軍即將收復家鄉，阿里心情激動，期待能再看到自己的家。

■《每日電訊報》



■着裙扮女人



■遭庫族炮轟